

УДК 287 (078.8)

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-1-91-98

С.А. Мурадова

Достоверные книги по юриспруденции ханафитского учения

Институт рукописей им. Мохаммеда Физули Национальной академии Азербайджана; AZ-1000, Баку, ул. Истиглалият, 26; seyda.muradova.78@list.ru

Ученики Абу Ханифы, его единомышленники и ученые развили ханафитское учение и подняли его на высокий уровень на Ближнем и Среднем Востоке. Со второй половины VIII в. до начала XI в. книги по ханафитской юриспруденции писались в форме вопросов и ответов, с доводами. В более поздние времена ученые всех мазхабов начали писать учебники, чтобы собрать свои взгляды по основным темам фикха в одно целое и в то же время облегчить их понимание. В статье представлена информация о достоверных книгах по фикху ханафитской школы и их авторах. В результате усилий и деятельности этих ученых были разработаны основные принципы учения и углублены научные исследования.

Ключевые слова: ханафитский мазхаб, источники, фикх, достоверные книги.

Введение

Ханафитская школа юриспруденции. Каждая правовая школа известна именем ее основателя. Первой и самой большой из них является ханафитская. Ее создателем был один из виднейших мыслителей Востока Абу Ханифа Нуман б. Сабит (699–767). Ханафитская школа юриспруденции была основательно развита учениками, соратниками Абу Ханифы и учеными ханафитской школы на Ближнем и Среднем Востоке и подняла ее на высокий уровень. Ханафизм начал широко распространяться во второй половине VIII в. – сначала в центральной провинции Аббасидского халифата в Ираке, затем занял решающее положение в правовых делах государства. После смерти Абу Ханифы ханафизм стал более глубоко прорабатываться в различных направлениях Абу Юсиф Якуб б. Ибрагимом (113–182/731–798) и Мухаммад б. Хасан аль-Шейбани (132–189/749–805), в результате чего превратился в сильнейшую школу. Оба они были учениками и ближайшими последователями Абу Ханифы [1, т. VII, с. 25].

Классических средневековых ученых, продолжавших и развивавших ханафизм, делят на две группы: первую (мутагаддимин) и последнюю (мутааххирин) [1, т. VII, с. 27]. Со второй половины VIII в. до начала IX в. по ханафитской юриспруденции писались обоснованно и в форме вопросов и ответов. В более поздние времена ученые всех мазхабов для сосредоточения мнений по основным темам фикха и более доступного его понимания начали писать книги. Их тексты представляли собой или краткое содержание взглядов ученых или же мысли их последователей. Популярными стали книги, наиболее достоверно и последовательно отражающие взгляды мазхаба, к которым написано множество примечаний и комментариев. В этой статье мы предоставили информацию о достоверных книгах по фикху ханафитской школы и их авторах.

Достоверные книги по фикху ханафитской школы и их авторы

1. «Аль-Мухтасар ат-Тахави». Абу Джраф Ахмед б. Мухаммад б. Салама б. Абд аль-Малик аль-Азди аль-Мисри ат-Тахави (239–321/853–933) – крупнейший египетский ученый по ханафитской юриспруденции, имевший исключительные заслуги в развитии мазхаба [2, т. IV, с. 67; 3, с. 31–34]. Большую роль в воспитании ат-Тахави сыграл его дядя Музанни (264 / 878), у которого он обучался наукам по хадисам и юриспруденции [4, т. II, с. 276; 5, т. I, с. 71]. Ат-Тахави, узнавший о произведении имама Шафи «Книга-Сунан» от своего дяди, первоначально принял шафиитское учение, затем в возрасте 20 лет перешел в ханафитский мазхаб [6, т. 21; 7, т. I, с. 197; 8, с. 103].

В период становления ханафитского мазхаба ат-Тахави своими трудами в различных сферах фикха содействовал развитию и распространению его идей [9, т. II, с. 128]. Для обобщения основополагающих взглядов ханафитского мазхаба в едином тексте он написал «Мухтасар ат-Тахави». Эта книга считается древнейшим ханафитским кратким изложением, дошедшим до нашего времени [10, т. I, с. 294].

Абуль-Вафа аль-Афгани, исследовавший и издавший «Мухтасар ат-Тахави», в предисловии к книге высказал мнение об авторе: «Имам Тахави – великий ученый. Если бы такой ученый появился на Западе, то для изучения этой книги были бы назначены специальные исследователи. Эта книга – первая из кратких трудов нашего мазхаба и является уникальным произведением. Автор отразил вопросы без ошибок и со ссылкой на имамов мазхаба. Ат-Тахави оценил взгляды Абу Ханифы, Абу Юсифа, Мухаммада аш-Шейбани, Хуфара б. Хузайла и Хасан б. Зияда в зависимости от своего отношения, иногда выступал против и отстаивал свое мнение. Эта книга проясняет вопросы, которых нет в других текстах и даже во многих примечаниях. Произведение имеет ту же структуру и оформление, что и книга дяди ат-Тахави имама Музанни «Мухтасар» [11, с. 14].

2. «Аль-Кафи». Произведение «аль-Кафи», написанное выдающимся ученым по ханафитскому праву Абуль-Фадл Мухаммад б. Ахмед б. Абдуллах аль-Марвази аль-Баллу (241–334 / 855–845), более известным, как Хаким аш-Шахид, является одним из основополагающих источников мазхаба [12, т. I, с. 195]. Прозвище «Хаким» (Судья) он получил за свою работу на государственной службе, а «Шахид» (Мученик) за то, что был убит при исполнении служебных обязанностей [3, с. 185–186]. Хаким аш-Шахид, занимающий особое место среди известных ученых Бухары, также был признан мухаддисом, благодаря своим познаниям, помимо юриспруденции, и в области хадисов. Самани сообщает, что Хаким аш-Шахид знал наизусть 60 000 хадисов [2, т. VII, с. 425].

Богатое научное наследие великого ученого, которое сыграло важную роль в развитии исламского права и исламской культуры в целом, составляют известные труды – «Аль-Кафи», «Аль-Мухтасар», «Аль-Мунтака». Монументальное произведение автора «Аль-Кафи» также известно, как «Аль-Мухтасаруль-Кафи». «Аль-Кафи» считается одним из фундаментальных источников после произведений Мухаммада аш-Шейбани. В этом произведении он объединил книги «Захи-рур-Ривая» Мухаммада аш-Шейбани, убрав повторы и расположив темы по главам (бабам) фикха. В источниках есть информация, что этот труд является сокращением объемных сочинений Мухаммада аш-Шейбани «Аль-Асл» и «Аль-Мабсут». К работе было написано много комментариев. Среди них наиболее важными являются «Шарх Кафил-хаким» Абу Наср Ахмад б. Мансура аль-

Исбиджаби, и «Аль-Мабсут» Шамсул-айммы ас-Саракхи [13, т. II, с. 1378; 14, т. I, с. 294]. Средневековые источники сообщают, что Шамсул-Аймма ас-Саракхи диктовал это произведение своим ученикам, когда находился в тюрьме. Этот труд был издан большим томом (в тридцать джузов) с доводами ханафитской юриспруденции [15, с. 43; 16, т. I, с. 460; 13, т. I, с. 1016].

3. «Мухтасаруль-Кархи». Абуль-Хасан Убайдуллах б. Хусейн б. Даллал аль-Кархи (260–340 / 873–952) – яркий представитель иракского ханафизма, сыгравший важную роль в систематизации ханафитского учения [17, с. 449; 18, с. 493]. Аль-Кархи при жизни был лидером ханафитов Багдада. Он встречался с известным ханафитским ученым Кази Абу Хазимом, который был кази Дамаска, Куфы и Карха и вел с ним научные дискуссии на встречах (меджлисах) [6, т. III, с. 91; 19, т. XV, с. 426–427; 16, т. IV, с. 449]. Лекневи, говоря о его учениках, особо отмечает Абу Хамид Ахмад ат-Табари и Абуль-Хусейн Ахмад б. Мухаммада аль-Кудури [3, с. 108].

Аль-Кархи своим произведением «Мухтасаруль-Кархи» внес ценный вклад в исламскую культуру. «Мухтасаруль-Кархи» считается одним из самых основательных источников, использовавшихся более поздними авторами в качестве обзора взглядов ученых мазхаба и для развития личного кругозора. К произведению были написаны комментарии Абу Бакр Ахмад б. Али аль-Джассасом, Ахмадом б. Мухаммад аль-Кудури, Исбиджаби, Рукнаддином аль-Кирмани и Абу Абдуллах аль-Басри [15, с. 261; 13, т. II, с. 1634–1635]. Полного и самостоятельного текста «Мухтасар аль-Кархи» не существует. Поскольку текст в комментариях перемешан с комментариями, отделить его невозможно. Ахмад б. Мухаммад аль-Кудури в предисловии к «Шарху Мухтасаруль-Кархи» пишет: «Структура этой книги иная. Так, аль-Кархи изначально составил ее в виде небольшого текста. Позже, когда тема о молебне была завершена, он добавил в книгу новые разделы. После завершения раздела «Рехин» (залог), объем книги значительно увеличился. Из высказываний Кудури ясно, что книга не сокращена. Кудури отметил, что старался пояснить начало и конец книги таким образом, чтобы они были совместимы друг с другом, и для этого в необходимых местах добавил вопросы фуру (разветвление фикха) [20, с. 285–287].

4. «Мухтасар аль-Кудури». Одним из ученых, сыгравших важную роль в исламской правовой мысли и ее научном развитии, является Абуль-Хусейн Ахмад б. Мухаммад б. Ахмад б. Джафар б. Хамдан аль-Кудури аль-Багдади аль-Ханафи аль-Кудури (362–428 / 972–1037) [9, т. II, с. 424]. При изучении научного наследия Кудури выяснилось, что истории известны шесть произведений ученого. Одним из них является «Мухтасар аль-Кудури». Произведение, содержащее около двенадцати тысяч вопросов [13, т. I, с. 1631], как и другие классические текстовые книги, состоит из «книги» и «глав». В книге отводится очень мало места доводам, учения же других мазхабов вообще не упоминаются. В начале произведения изложены взгляды Абу Ханифы, а затем Абу Юсифа и Мухаммада аш-Шейбани. Кудури не предоставил информацию о том, какими источниками он пользовался при написании «Мухтасара». В результате проведенных исследований и взаимных сравнений стало известно, что в качестве источника он использовал «Мухтасар» ат-Тахави. Кроме того, высока вероятность того, что Кудури использовал и «Мухтасар» аль-Кархи.

«Мухтасар аль-Кудури» являлся основным источником для многочисленных трудов, написанных в более поздние периоды. Известный ханафитский уч-

ный Абу Бакр Алаеддин Мухаммад б. Ахмад ас-Самарканди (538/1144) составил произведение «Тухфатуль-фугаха», ссылаясь на «Мухтасар» Кудури [3, с. 158; 9, т. II, с. 90–92; 22, т. III, с. 18; 21, т. I, с. 371], Абуль-Хасан Бурханеддин Али б. Абубакр б. Абдулджалил аль-Фаргани аль-Маргинани (593/1197) написал текст своей достаточно известной книги «Аль-Хидая» на основе «Аль-Джамиус-сагыр» Мухаммада аш-Шейбани и «Мухтасар» Кудури [23, т. II, с. 2032; 24, т. I, с. 466; 25, т. II, с. 1739]. Известный ханафитский правовед Бурханеддин Ибрагим б. Мухаммад б. Ибрагим аль-Халаби (956/1594 г. хиджры) написал знаменитый спра-вочник «Мултакаль-абхур», изучаемый в османских медресе, на основе «Мухта-сар» Кудури [26, т. I, с. 27; 10, т. I, с. 64; 25: т. I, с. 478; т. II, с. 570]. Определенно можно сказать, что Кудури оказал влияние на каждую из книг по юриспруденции, написанных после него. Не случайно произведение много лет являлось учебным пособием и изучалось в престижных научных и культурных центрах Востока. Известные ученые написали десятки комментариев и примечаний к этому труду, и методология автора, его подходы нашли при этом широкое применение. Так появился метод Кудрия [1, т. II, с. 28]. «Мухтасар аль-Кудури», покоривший высокие вершины, был переведен на немецкий, пушту, французский, латынь, персидский, кумыкский, турецкий и др. языки и многократно издавался [19, с. 38; 20, т. VI, с. 332].

5. «Вигая». Наследие Убейдуллах б. Масуд б. Махмуд б. Ахмад б. Убей-дулла Садраш-Шария ас-Сани (аль-Асгар) выделяется на фоне богатой истории науки и ханафитской юриспруденции Средних веков. Он родился в известной се-мье ученых в Бухаре, его дед имам Бурхан Таджеш-Шария аль-Аввали (аль-Акбар) был одним из выдающихся ученых в области юриспруденции в Бухаре в XIII веке. За высокое положение в мире науки ему дали прозвище «Таджеш-Шария» (Корона Шариата). Книга по фикху «Вигая ар-ривайа фи масаилиль-Хидая», написанная Таджеш-Шария аль-Аввалом, является одной из четырех ав-торитетных книг, называемых «мутуну арбаа» в ханафитском учении (остальные три – «Аль-Мухтар», «Канзуд-дакаик» и «Маджмауль-бахрейн»). Таджеш-Шария обучал своего внука Садраш-Шария ас-Сани тонкостям фикха на основе данного произведения.

Его труд «Вигая» в течение короткого срока стал популярным в мусуль-манских странах, к нему были написаны десятки комментариев, примечаний и толкований, оно также было переведено на персидский, турецкий и русский язы-ки. Садраш ас-Сани также написал комментарий к произведению и назвал его «Шархуль Вигая». Одной из особенностей, этой книги, является краткость изло-жения, что хорошо для легкого запоминания. При этом основное содержание со-хранено. Написано также новое произведение, которое он назвал «Мухтасаруль-вигая» [27, с. 189–191].

6. «Канзуд-дакаик». Большой знаток ханафитского учения Абуль-Баракат Хафизаддин Абдуллах б. Ахмед б. Махмуд ан-Насафи родился в городе Насаф близ Бухары. Исходя из некоторых сведений из источников об учителях Насафи, предполагается, что ученый родился примерно в 620 (1223) году [22, т. II, с. 598]. Насафи вырос в Бухаре, которая на протяжении трех столетий (XI–XIV) являлась важным научным центром ханафитской школы. Насафи долгое время преподавал в медресе Кутбия-Султания в Кирман. Хотя Курейши указывает годом смерти ученого 701 (1301) год, Катиб Челеби – 711 (1311) год, в подавляющем большин-стве источников подчеркивается, что это был 710 (1310) год [22, т. II, с. 294–295];

5, т. IV, с. 154; 8, с. 111].

Фуруль аль-фикх и усуль аль-фикх формируют ведущее направление творчества Насафи [24, т. II, с. 1867]. «Канзуд-дакаик» является кратким содержанием его собственного произведения «Аль-Вафи». Этот труд, пользующийся большим авторитетом среди ханафитов, многие годы служил учебником в османских медресе. Работа и сегодня не утратила своего значения в области фикха и является одним из самых востребованных текстов. Основополагающая особенность «Канзуд-дакаик» – то, что, выделив достоверное и избранное мнение, можно сделать вывод и изложить вопросы без предоставления каких-либо доказательств. В предисловии к книге основной причиной краткого изложения материала указано то, что люди избегают объемных произведений и нуждаются в сокращенных аннотациях, в которых собрана вся необходимая информация [3, с. 115; 28, с. 325]. Хотя во введении «Канзуд-дакаик» нет сведений об источниках «Аль-Вафи», следует отметить книги Мухаммада Аш-Шейбани «Захирур-ривая», а также «Аль-Джамиус-Сагир», «Аль-Джамиуль-кабир», «Аз-Зиядат». Наряду с произведениями «Аль-Хидая» Бурханеддина аль-Маргины, «Аль-Мухтасар» ат-Тахави, «Аль-Манзума» Наджмединана ан-Насафи, «Ан-Навазиль» Абуль-Лейса ас-Самарканди использовались сборники фетв Хульвани, Наджмединана ан-Насафи, Валвалиджи и Газихана [3, с. 115; 27, т. II, с. 464]. По сути и содержанию «Канзуд-дакаик» отражающая особенности классической юридической литературы, по структуре содержит разделы «книга», «бабы», «главы». По «Канзуд-дакаик» написано множество исследовательских работ. По сведениям, предоставленным Катибом Челеби, к этому произведению различными учеными было написано около тридцати ценных комментариев и примечаний [3, с. 115; 13, т. II, с. 1515–1517; 25, т. II, с. 251–252, 761; 26, т. II, с. 1853].

7. «Маджмауль-Бахрейн ве Мультакан-нейирейн». Один из влиятельных представителей исламского права Абуль-Аббас Музаффераддин Ахмад б. Али б. Таглиб аль-Балабакки аль-Багдади (651–694/1254–1295) всегда был в центре внимания как один из самых талантливых и разносторонних ученых Востока, причем как в свое время, так и на протяжении всей последующей истории развития общества [29, т. I, с. 88]. Он был известен как Ибнус-Саати из-за своего отца, который занимался астрономией и часовым делом [21, т. I, с. 84]. Ученый, обладающий глубокими знаниями в области фикха, усули фикха, калама, арабского языка и литературы, был муддарисом (преподавателем) в медресе Муваффагия и Мустансария. Ибнус-Саати – один из ведущих представителей ханафитской школы своего времени был известен своими произведениями по фикху и усули фикху, а также прекрасной каллиграфией [26, т. I, с. 327; 30, т. VII, с. 419; 3, с. 121].

Произведение Ибнуса-Саати «Маджмауль-Бахрейн ве Мультакан-Нейирейн» является одной из четырех основополагающих книг, известных в ханафитском учении как «мутуни-арбаа», это «Аль-Мухтар» Мевсили, «Канзуд-дакаик» Абуль-Бараката ан-Насафи и «Вигая» Таджуш-Шариата. Труд «Маджмауль-Бахрейн» был написан на основе «Аль-Мухтасар» Ахмада б. Мухаммада аль-Кудури и «Аль-Манзуматун-Насафия» Абу Хафса ан-Насафи. В предисловии автор говорит, что одно из этих двух произведений – море, а другое – свет, а его книга – место, где они встречаются и воссоединяются, и он дал ей название, выражающее эти особенности [31, т. IV, с. 227; 32, т. I, с. 420–423]. По этой причине в некоторых источниках, рукописных списках и каталогах произведение отмечается по последнему слову – «нхрейн», что является ошибочным. Ибнус-Саати

при написании труда «Маджмауль-Бахрейн» не ограничился объединением двух упомянутых текстов, сделал некоторые дополнения. В настоящее время более двухсот рукописных копий книги хранятся в различных библиотеках и музеях мира, преимущественно в Турции [18, т. II, с. 187–188; 5, т. I, с. 400–401; 32, т. VII, с. 419]. К «Маджмауль-Бахрейн» было написано множество комментариев и примечаний разными учеными, в том числе и самим автором. До настоящего времени сохранилось до тридцати рукописных копий комментариев автора [8, с. 94–95; 24, с. 236].

8. «Аль-Мухтар лил-фетва». Абуль-Фазл Мадждаддин Абдуллах б. Махмуд б. Мевдуд аль-Мевсили (599–683/1203–1284) был одним из правоведов, занимавшим важное место в истории исламского права [8, с. 114; 22, т. II, с. 349–350]. Псевдонимы Балладжи и Булладжи, приписываемые одному из дедов ученого, упоминаются в разрешительном листе как Балуджи [20, т. 29, с. 487]. Это наводит на мысль, что он может быть родом из Белуджистана [3, с. 106; 5, т. IV, с. 239]. Мевсили некоторое время был кази в Куфе, затем переехал в Багдад, где до конца жизни занимался составлением фетв, сочинением и преподаванием. Среди ученых-правоведов и методистов того времени он выделялся своими здравыми суждениями и считался из «Ашабут-тамийз» [5, т. VII, с. 145–146, 22, т. II, с. 350; 8, с. 114].

Мевсили на основе взглядов Абу Ханифы, Абу Юсифа, Мухаммада аш-Шейбани, Зуфара б. Хузайля и имама Шафии написал «Аль-Мухтар лил-фетва» [18, т. II, с. 281; 5, т. III, с. 239; 3, с. 107]. Абуль-Аббас Ахмад б. Али ад-Дамаски сначала сократил произведение («ат-Тахрир»), а затем прокомментировал его. В стихотворную форму его перевел Абу Абдулла Таджаддин Абдулла б. Али аль-Бухари [22, т. II, с. 349; 5, т. III, с. 239]. Произведение «Аль-Мухтар лил-фетва» также комментировалось Мевсили под названием «Аль-Ихтияр ли-талиилил-мухтар». В комментарии наряду с дополнением к вопросам, которые особенно часто встречаются, автор отдает предпочтение анализу расхождений в мнениях Абу Юсифа, Зуфара б. Хузайла, Мухаммада аш-Шейбани и правовому анализу. Комментарий является одним из авторитетных источников ханафитской юриспруденции среднего объема. Хадисы из комментария были опубликованы Ибн Кутлубогой под названием «Ат-Тариф валь-ихбар фи-тахриджи ахадисиль-ихтияр». Джалал Еничари перевел «Аль-Ихтияр ли-талиилил-мухтар» на турецкий язык. «Аль-Ихтияр ли-талиилил-мухтар» издавался в разные годы в Каире (1951, 1975, 1936), Бейруте (1998). Сочинение «Аль-Мухтар лил-фетва» вместе с «Аль-Ихтияр ли-талиилил-мухтар» в I–IV томах было опубликовано Мухаммадом Махьедином Абдуль-Хамидом в 1950 г. в Каире и в 1966–1967 гг. в Алеппо [20, т. 29, с. 488].

Выводы

В заключение следует отметить, что фундаментальные принципы ханафитского мазхаба были разработаны в упомянутыми в статье учеными и углублены исследованиями, проводимыми в этой области.

Литература

1. Алиев А. Ханафизм и его основные источники // В сокровищнице рукописей VII в. – Баку: сб. ст. Элм, 1976–1978.
2. Абдулкарим б. Мухаммед ас-Самани, аль-Ансаб. – Дамаск, 1988. (На

араб. яз.).

3. *Абдулхай Лекневи*. аль-Фаваид аль-Бахийя фи Тараджимиль-Ханафийя. – Каир, 1973–1979. (На араб. яз.).
4. Ибнул-Асир. ал-Лубаб фи тахзибил-Ансаб: в 3 т. – Каир, 1357–1369. (На араб. яз.).
5. Ибн Халлиган. Вафаятул-аян: в 7 т. – Каир, 1948. (На араб. яз.).
6. Ташкопрюзаде Исамаддин Ахмед Эфенди. Табакат аль-Ханафийя. – Мосул, 1954. (На араб. яз.).
7. Хейраддин аз-Зирикли. аль-Аlam: в 9 т. – Каир, 1954–1959. (На араб. яз.).
8. Захид Ковсари. Хуснут-тегади фи сиратил-имам Абу Юсифил-гази. – Хумус, 1969. (На араб. яз.).
9. Исмаил Паша Багдади. Хидаятул-арифин: в 2 т. – Стамбул, 1951–1955 гг. (На араб. яз.).
10. Абу Бакр б. Масуд аль-Касани. Бедаиус-Санаи фи тербиш-шерай: в 7 т. – Каир, 1986. (На араб. яз.).
11. Мухтасарут-Тахави / опубликовано Абул Вафа аль-Афгани (на араб. яз.).
12. Абдулгадир Куреши. аль-Джавахирил-мудийя фи табакатиль-ханафийя: в 3 т. – Каир: 1398. (На араб. яз.).
13. Катиб Чалаби. Кащфуз-зун ан Исмаил-кутуб валь-фунун: в 2 т. – Стамбул, 1941–1942. (На араб. яз.).
14. Абу Исхак Ибрагим аш-Ширази. Табакатул-фугаха. – Бейрут, 1981. (На араб. яз.).
15. *Наджи Мариф*. Тарихи уламаил-мустансарийях: в 2 т. – Каир, 1976. (На араб. яз.).
16. Ибн-уль-Имад. Шезаратуз-Захаб фи ахбари мин Захаб: в 8 т. – Каир, 1350–1351. (На араб. яз.).
17. Абуль-Максайн Юсиф Ибн Тагриберди. аль-Манхалус-сафи валь-муставфи бадал-вафи: в 4 т. – Каир, 1984–1985. (На араб. яз.).
18. Ташкопрюзаде Исамаддин Ахмед Эфенди. Мифтахус-саада и мисбахус-сиада: в 3 т. – Каир, 1968. (На араб. яз.).
19. Мухаммад б. Ахмед аз-Захаби. Сияру аламин-нубала: в 2 т. – Бейрут, 1981–1985. (На араб. яз.).
20. Абу Исхак Ибрагим аш-Ширази. Табакатул-фугаха. – Бейрут, 1981. (На араб. яз.).
21. Юсиф Саркис Илян. Муджамул-матбуатил-арабийях: в 2т. – Каир, 1928–1930. (На араб. яз.).
22. Ибн аль-Касир. аль-Бидайя ван-нихая: в 14 т. – Каир, 1932–1939. (На араб. яз.).
23. Хусейн б. Али аль-Саймари. Ахбару Абу Ханифа ва асхабух. – Бейрут, 1976. (На араб. яз.).
24. Ибн-уль-Имад. Шезаратуз-Захаб фи ахбари мин Захаб: в 8 т. – Каир, 1350–1351. (На араб. яз.).
25. Омар Рза Кахалли. Муджамул-муаллафин кутубиль-Арабийя: в 11 т. – Дамаск, 1957–1961. (На араб. яз.).
26. Такиоддин б. Абдул Кадир ат-Тамими. Ат-Табакатус-Сания фи Тараджимиль-Фугахайл-Ханафийя: в 3 т. – Ар-Рияд, 1983. (На араб. яз.).
27. *Ширинова Р.Б.* Садраш-Шария ас-Сани и его труд «Шархул-Вигая» //

Материалы Республиканской научной конференции по актуальным проблемам востоковедения. – Баку, 2003.

28. Якут б. Абдулла аль-Хамави. Муджамул-Булдан. Гр. IV. – Бейрут, 1957. (На араб. яз.).

29. Абдулла б. Асад аль-Яфии. Миратул-джанан и ибратул-якзан фи марифати-заман: в 4 т. – Бейрут, 1984. (На араб. яз.).

30. Хатиб Багдади. Тариху-Багдад: в 14 т. – Каир, 1993. (На араб. яз.).

31. М. Иса Салихия. аль-Муджамус-шамиль лит-турасил-арабийл-матбу: в 4 т. – Каир, 1992–1995.

32. Ибн Кутлубога. Таджат-тараджим фи табакатиль-Ханафийя. – Багдад, 1962.

Поступила в редакцию 18 декабря 2022 г.

UDC 287 (078.8)

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-1-91-98

Credible Books on Jurisprudence According to the Hanafi School

S.A. Muradova

Institute of Manuscripts named after Muhammad Fuzuli, ANAS; AZ-1000, Baku, Istiglaliyyat st., 26; sevda.muradova.78@list.ru

The disciples of Abu Hanifa, his like-minded people and the scholars whom he taught, developed the Hanafi teaching at the root and raised it to a prestigious level in the Near and Middle East. From the second half of the 8th century until the beginning of the 11th century, books on Hanafi jurisprudence were written in the form of questions and answers with arguments. In more recent times, scholars of all madhhabs began to write textbooks in order to collect their views on the main topics of fiqh into one whole and at the same time facilitate their understanding. In this article, we will provide information about authentic books on fiqh of the Hanafi school and their authors. It should be noted that as a result of the efforts and activities of these scientists, the basic principles of teaching were developed and scientific research was deepened.

Keywords: *Hanafi madhab, source, fiqh, authentic books.*

Received 18 December 2022